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Helyben ée poétán küldve.
Efj érre .... 10 frt—kr. 
TÍl irre .... i „
Negyed érre S „ 50 „

Egyez zz ám 5 kr.
A lap szellemi részét Illető min­
den közlemény főpiacz, Vecney- 
héx földszint, a szerkesztőségbe 

binnentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLPGDI K. .LAJOS és Ifi. 
08ATHY KAROLY könyv-
kersskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreezenl és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Fürdetést djj
Négy hasábod petit aor ért 5 ki. 
Nagyobb terjedelmű s idbbstöri 
hirdetések alku szerint a 1 eg­
oi o s 6 b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külHnbeikta- 

tásért -SO kr.

„Nyiltér“-ben megjelenő közle. 
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÜTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 
MAN Ht közv. Irodájában is.

Név nélkül vagy bérmenteti énül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kézi rátok viasza nem 
adatnak.

Furcsa madárfaj.
(r. 0.) A kik a madár-tannal foglal­

koznak, derék ornithologusaiuk és e mel­
lett bele-beletekintenek a politika titokza­
tos könyvébe is, ugyan meg lehetnek 
akadva! Mert ama bizonyos madár, a 
béke n. n. fehér galambja, ismét ott 
száll a levegőben. Fehér galamb, de kar­
mai vannak s hófehér szárnyait lemoshat- 
lan, letagadhatlau piros foltok, vérfoltok 
mocskolták be. Ugyan nem lehetne ennek 
az állatnak valami más nevet találni ?

Ezt a sas, vagy karvaly-karmokkal 
ellátott madarat rebbentette fel a bécsi 
legújabb nyilatkozat, az u. n. kis trón­
beszéd, melylyel a császár és király szom­
baton nyitotta meg delegácziónk ülése­
zését.

Különös, valóban különös! >A m o- 
narkhia viszonyai a külhatal- 
mákhoz a legbarátságosab 
b a k. . .<

Biztató, jóleső nyilatkozat, oly váltó, 
melynek giróját a tróu zsámolyán írták alá 
s igy a közvélemény nemzeti bank­
jának azt készpénzül kell elfogadnia. De 
boldog Isten — a csapat-mozgósitások, a 
nagy hadi-budget mégis csak föléruek egy 
váltó-óvással, ezen bármi jól ellátott váltó­
val szemben is!

Biztosit bennünket a felség ajkaira 
adott nyilatkozat arról is, hogy a krem- 
sieri találkozás »becses jelét« képezte a 
három nagybirodalom között fennálló jó vi­
szonynak és becses jel Európa béké­
jére nézve.

Talán örvendetes része volna e bizto­
sítás is a trónbeszédnek, ha az orosz szö­
vetség létezése általában találkozhatnék 
Magyarország rokonszenvével s ha monar- 
khiánk azon komoly törekvése, hogy >a 
szerződések által biztosított, a béke és rend 
alapját képező jogállapot fentartassók, a 
többi európai hatalmak teljes 
közreműködésével találkozik:« 
körülbelül azt is nem jelentené, hogy egy 
úgynevezett békés foglalás sincsen kizárva 
a közel jövő politikai czóljaiból. Lehet, 
hogy mint a berlini szerződés, úgy a kons­
tantinápolyi értekezlet is ad megbízást a 
három szövetséges nagyhatalom valamelyi­
kénél? a »statusquo ante« most jelszóvá 
vált helyreállítására.

A statusquo ante, vagyis a 
Balkán tartományoknak eddigi állásukhoz 
való visszatéritésót hangsúlyozzák a trón- 
beszéd ezen szavai:

»Ezen szellemben igyekszik 
kormányom a berlini szerző­
dést aláirt többi hatalmakkal 
együtt ismét helyreállítani a 
Balkán tartományokban a tör­
vényes rendet, melynek várat­
lan megszegése komoly veszély- 
1y e 1 fenyegeti az ottani népek 
nyugalmát és jólétét. A szer­
ződések tisztelete és az azok­
ból eredőjogok és köteles­
ségek fentartása képezte 
feltételeit azon bizodalom- 
nak, melyet Európa a Balkán 
népei iránt akkor tanúsí­
tott, midőn számukra az ön­
álló állami élet követelmé­
nyeit megvalósította.«

Mindez igen meglepően és megnyug­
tatóan hangzik. Mély hálával is tartozunk 
a kijelentésért fejedelmünknek, még akkor 
is, ha nincs egyéb jelentőségük, mint a 
hogy az okos atya igyekszik legalább rö­
vid időre megnyugtatni aggódó családját 
egy közelgő és elmaradhatlan veszélynek 
küszöbén. A konstantinápolyi értekezlet 
eredményétől függ, hogy a béke e szép 
szivárványa váljon állandó derűt és eny­
hét jelent meg s hogy a közelgő tavasz- 
szal mily válfajhoz sorozzuk s minek ne­
vezzük azt, & mit boldog bizalomban élő

emberek a 
kintenek !

béke fehér galambjának te-

— A forrongó Balkán. A szerbek 
K 1 i 8 8 u r 4 n 4 t Trn irányában a bo Igái 
területre hatoltak. A szerbek 
ellen pedig bolgár csapatok 
indultak. A franczia követ azon utasítást 
nyerte, hogy azon esetre, ha az értekezlet azt 
határozná, hogy a bolgár fejedelemhez sommá- 
czió intéztessék, jelentse ki, hogy ez csakis a 
Portára tartozik. Az athéni kamara 
ülésén Delyannis kifejtette a kormány prog- 
rammját, a ruméliai lázadás által veszélyezte­
tett görögországi érdekek mégvédése iránt. Az 
ellenzék nevében Lombardos helyeselte a kor­
mány programmját. A Hírlapok a kormány ré­
széről tett nyilatkozatot, az aktív-politika hang­
súlyozásának tekintik. Legújabban a bolgár 
forrásból eredő ama hirt, hogy szerb csapatok 
átlépték a határt, illetékes körökben telje- 
sen valótla n n a k nyilvánítják.

= Az egyiptomi egyezmónyTAz-Egyip­
tomra vonatkozó angol-török egyezmény alap­
ját azon ferman képezi, mely a Szudán feletti 
jogokat írja körül. A megállapodás előleges 
egyezményt képez, mely Egyiptomban a nyu­
galom helyreállítását czélozza. Az egyezmény 
egyik hatalom érdeket vagy érzékenységét 
sem sérti és kővetkező főpontokból áll : 1. Egy 
angol és egy törők biztos kiküldése Egyiptom 
helyzetének beható megvizsgálása czéljából. 2 
A közigazgatás, igazságügy, pénzügy és had­
sereg újjászervezése. 3. A békés rend helyre­
állítása Szudánban. 4. Az angol csapatok kivo­
nulása, a mint a beligazgatást sikerülend ren­
des mederbe terelni.

eljárását, mely a személyes szabadság korlá­
tolása által akar a kivándorlásnak gátat 
vetni.

Adjanak munkát a népnek, hogy kenyere 
lehessen ; a gyári — de más mindennemű 
nagyobb szabású munkához, ne importáljanak 
idegeneket, hanem használják a hazai erőt, 
fejlesszék az ipart, létesítsék a házi ipart — 
s akkor a nép nem fog kivándorolni.

Nem az adó nagysága hajtja ki a népet 
hanem azon állapot, hogy nincs miből 
n z adóját megfizetnie, mert legyen 
a népnek jövedelme, legyen munkája, melyből 
megélhessen — úgy bizonyára, ha van miből 
— megfizeti azt a nagy adóját is; de egy 
termelő ország, melynek nincs kivitele, kül­
kereskedelme, melybe a külföldi gyártmányok 
uiváló piaczot lelnek csak azért, mert hazai 
gyárai, s igy hazai gyártmányai nincsenek — 
nyers terményéből befolyó csekély jövedelmé­
ből, nagyhatalmi állásával összekötött kiadá­
sait fedezni nem képes, s hogy ezt fedezhesse, 
túl keil terhelnie az állam polgárait.“

„A mily arányban fog a nép jövedelme 
és jóléte emelkedni, épen úgy fog alászállani
hazánkból a kivándorlás
eszközökkel
lyozni.“

is — ae

kivetkőzzék, csupán működését fejtse ki több­
oldalúig, — vagy ha némelyek — mint mai 
nap szokás a merev formához szigorúan 
ragaszkodnak s csupán felolvasások rendezé­
sébe hiszik hivatottnak a kört, azon esetben 
változtassunk valamit a formán, hogy czélunk- 
nak megfelelőbb legyen 1

A múlt czikkünkben említett társas-es­
télyek rendezését, mely alkalommal ne pusz­
tán felolvasások, hanem zenei müvek, szavala­
tok s más ilyenfelék is adatnának elő, meg­
lehetne kezdeni rögtön az idény megnyíltával. 
Elég volna az ilyen társas-estélyekből havon­
ként egyelőre egy, — ha aztán közönségünk 
megkedvelné őket — a mit bátran lehet re­
mélni — lehet gyakrabban is ilyen estélyeket 
rendezni. Mert sajnos, hogy városunknál! az 
ily estélyek, e nemes mulatságok minél rit­
kábbak, holott sokkal kisebb városokban, 
mint Debreczen, már régen gyakorlatban 
vannak, a mi a mellett bizonyít, hogy azok­
nak társadalmi élete sokkal fejlettebb, mint 
városunké. Már pedig, szaporodjék városunk 
lakossága bárminő nagyra, ha társadalmi élete 
ki nem fejlődik, soha sem lesz Debreczen a

soha sem lehet azt megakadá-
erószakos magyar alföld empóriumává!

zr Merénylet egy miniszter ellen Em­
lítettük, hogy E s t r u p dán miniszterelnök 
ellen merényletet követtek el. Az esetről a 
következőket jelentik : Estrup miniszter okt. 
21-én délután ötődfél órakor távozott el a mi­
nisztertanácsból s a Toldbad-utczában fekvő 
háza felé vette útját. A ház előtt már hosz- 
szabb idő óta fel s alá járt egy ifjú s a mi­
niszterre látszott várakozni. Mikor Estrup a 
ház csengetyüjét meghúzta, az ifjú a minisz- 
hez fordult e kérdéssel: Estrup miniszterelnök 
ön ? A miniszter igenlőleg válaszolt.

E pillanatban a merénylő revolvert vont 
elő s e szavakkal: „Nos tehát,“ elsütötte, a' 
golyó súrolta a miniszter felöltőjét. A me­
rénylő hátralépett s másodszor is tüzelt. Ez 
golyó félrement. Még világos volt s többen 
siettek elő s ezek segélyével sikerült a mi­
niszterelnöknek a merénylőt lefegyverezni. A 
merénylő a rendőrség előtt azt vallotta, hogy 
neve Rassmussen Gyula nyomdász, 19 
éves. Rassmussen sokáig élt a vidéken s ré­
szint, mint szedő, részint, mint hirdetési ügy­
nök kereste kenyerét. Rasmussen a dán fő­
városba visszatérve, egy hírlapnál, mint szedő 
nyert alkalmazást. A merénylőt barátai is 
exaltált embernek ismerik s a rendőrfőnök 
előtt a kővetkező nyilatkozatot tette. „Azért 
lőttem s követtem el a merényletet, mert 
használni akartam a fenyegetett szabadságnak.“

A kivándorlások.
Hazánkból még mindig tartanak a kiván­

dorlások Amerikába. Több megye szükséges­
nek látta a kormányhoz felterjesztést intézni 
a kivándorlások meggátlása végett. Erre vo­
natkozólag igy ir az amerikai magyar lap, az 
„Amerikai Nemzetőr.“

„Látjuk, hogy a hazai törvényhatóságok 
— mint ezelőtt — úgy a legújabb! időben is 
foglalkoznak azon kérdéssel, mint volna a 
kivándorlás megakadályozható, és minden meg 
és meg nem engedhető módot felhasználnak 
arra nézve, hogy a népet a hazának meg­
tartsák.

De vájjon szentesiti-e a czél az eszközö­
ket ? Lehet-e kényszert s jogtalanságot gyako­
rolni és valakit személyes szabadságában kor­
látolni, az állampolgárt a határtól mértfölde­
ken keresztül illetőségi helyére — mint va­
lami bűnöst visszatoionczoltatni azért, hogy 
annak kivándorlási vágya lehütessék ?

Jó uraim, ez nem igazság, ez nem igaz­
ságosság !

Helytelennek és a jogosság határai kö­
zött megakadályozandónak tartjuk mi is a ki­
vándorlást.

Létünk első perczétől — egyik vezérel­
vünk volt, hogy a tények alapján álló intő 
szavunkkal és tanácsokkal s az itteni viszo­
nyok hü ismertetésével a kivándorlásnak gátat 
vessünk, s ezen vezérelvünk ma még szilár­
dabb, mint a kezdetben volt, mert rövid idő 
alatt is számtalanszor volt alkalmunk meggyő­
ződést szerezni arról, hogy a kivándorlóra itt 
a jelen viszonyok között a megpróbáltatások, 
az ínség, nyomor és nélkülözés szomorú nap­
jai várnak.

És tudva mindezt, küzdve a bevándorlás 
ellen, mégsem helyeselhetjük a hatóságok azon

"= Házassági biztosíték a bíráknál. Égy
kőnyomatu lap az igazságügyi kormány leg- 
ujabb „reformjának“ hírével lepi meg a ma­
gyar bíróságok tagjait. E szerint az igazság- 
ügyminiszteriumban azon tervet főzték ki, hogy 
a bírósági hivatalnokok „társadalmi állásának 
emelése czéljából“ a házassági biztosíték rend­
szere volna behozandó, mégpedig akként, hogy 
a 2000 írtnál kisebb fizetéssel javadalmazott 
bírósági hivatalnokok csak 6000 frtnyi kauezió 
letétele mellett nősülhessenek meg, mely kau- 
cziótól az állam évi 300 frt kamatot fizetne. 
E terv a kőnyomatu lap szerint azt bizony! 
taná, hogy az igazságügyi kormány „komolyan 
akar gondoskodni a bírósági hivatalnokok á;lá 
sáuak emeléséről“ és az „állam erejét növelő 
intelligens családok alapításának s tisztességes 
ellátásának lehetőségéről“ s hogy még több 
komikum legyen a dologban, ama lap azt is 
hozzáteszi, hogy a hivatalnokok „régóta hőn 
várják ezen kiváló horderejű s minden tekin 
tetben kifogástalan intézkedésnek czélbavéte- 
lét.“ Hogy a magyar bíróságok tagjai hőn vár­
ják ama botrányosan csekély fizetés felemelé­
sét, melylyel javadalmazva vannak, azt tudjuk, 
mert ez iránt kérvénynyel, még pedig töme­
gesen járultak áz országgyűléshez. De hogy 
házassági biztosíték behozatalát óhajtanák, ar­
ról maguk is bámulva fognak értesülni, ha az 
igazságügyi kormány tervének indokolását meg­
hallják. Az igaz, hogy az igen szellemdus módja 
a bírói fizetés emelésének, hogy a kormány a 
bírák leendő feleségét kötelezi a kincstári fi­
zetés pótlására, csakhogy az is bizonyos, hogy 
a kauezió behozatala mindenütt a családalapí­
tás megszorítására vezetett s csak a magyar 
igazságügyminiszteriumbau hihetik azt, hogy 
az a családalapítás előmozdítását fogja magával 
hozni. A „nagy horderejű“, „kifogástalan“ 
tervnek tehát az lesz az eredménye, hogy a 
családot alapítani akaró bírósági hivatalnokok 
legnagyobb része nem kap ötezer forintos fe­
leséget, s igy felesége pénzéből fizetés-javítást 
sem, hanem nyomorogni fog tovább. Arra pe­
dig úgy látszik az igazságügy minisztériumban 
iegkevésbbé gondoltak, hogy minő más sokkal 
nagyobb bajokat fog előidézni társadalmi és 
erkölcsi tekintetben az, ha a hivatalnokok egész 
légiója czőlibátusra kéuyszerittetik. Ha ilyenek 
a reformok, melyeket az igazságügyminiszte­
ri um újabban kilátásba helyezett, akkor ugyan 
kár azokkal nagyon dicsekedni. A magyar bí­
ráknak sokkal égetőbb ba jaik vannak, melye­
ket egyenruhával és házassági kauczióval or­
vosolni nem lehet. Pedig minden jel oda mu­
tat, hogy az igazságügyminiszteriumban a men­
tőgondolat e két szóban testesül meg: unifor­
mis és kauezió."

A debr. felolvasókor.
Debreczen, okt. 26.

(K. B.) Az idő rövidsége s az ügy iránti 
meleg érdeklődés arra késztet bennünket, 
hogy a frlolvasókör ügyében ismét felemel­
jük szavunkat. Múltkori czikkünkben kifej­
tettük, hogy mi a felolvasókör működését szé­
lesebb alapra fektetve szeretnők látni s óha­
junk — úgy hisszük — találkozik a nagy kö­
zönség óhajával. Indokainkat kifejtettük, rövi­
den kőrvonaloztuk is azon működési kört, 
melyet felolvasó-körünknek — hogy hatása 
minél jóltékonyabb legyen — fel kell ölelnie.

Városunknak szüksége van oly közműve­
lődési egyletre, mely a társadalom minden 
rétegét, politikai, vallás, kor s nem különbség 
nélkül magába foglalja s tespedt társadalmi 
életünkbe egy kis frisseséget, elevenséget 
öntsön. Vegye át e szerepet a felolvasókor, 
azért nem szükséges, hogy eredeti jellegéből

A felolvasó-estélyekre nézve azt szeret­
nék, hogy a rendező bizottság szüntesse be az 
ingyenes belépti jegyek kiadását. 
Ilyeneket legfeljebb a tanulók részére adjon, 
kik úgyis a karzatot foglalják el. Tapasztal­
tuk ugyanis a múlt idény alatt, hogy a rendes 
tagok az ingyenes hallgatók nagyszáma miatt 
gyakran helyet sem kaptak, sőt be se fértek 
a terembe, — s ez nem egyéb, mint a rendes 
tagok jogainak megrövidítése. Sehol a világon 
nincs olyan egylet, melynek rendes tagjai hát­
rányt szenvedjenek a [vendégek miatt, — igy, 
ha nem tagok is óhajtják a felolvasásokat 
hallani, vagy lépjenek be rendes tagul, a mi 
jogukban áll, vagy pedig fizessenek belépti- 
dijjat — legalább 10—20 krt egy-egy estélyért. 
A felolvasókörnek van annyi rendes tagja, 
hogy azokból minden alkalommal kitelik egy 
tekintélyes hallgató közönség, s a terem szűk 
volta nem engedi meg, hogy oda másokat is 

minden beléptidij nélkül — bebocsássunk.
Még az a kérdés is tisztázandó volna, 

hogy mi történjék a felolvasókör jövedelmével ? 
A bevétel a múlt idény alatt is jóval telül- 
muita a kiadást s tekintélyes tiszta jövedelme 
volt a körnek.

A felolvasókör pedig nem akar pénzin­
tézet lenni, hogy nagy tőkét gyűjtsön, — 
azért a tiszta jövedelem bizonyos hányadát 
legczélszerübb lenne pályadijak kitűzésére 
fordítani, vagy pedig az úgyis tervbe vett 
évkönyv megvalósítására.

Elmondtuk — s már nem egy Ízben — 
nézeteinket a felolvasókörról, — szóljanak 
hozzá másak is, a tárgyilagos felszólalásoknak 
lapunkat készségesen megnyitjuk.

I r o d a I o m.
(Angelo de Gubernatis könyvéből, Magyarországról.)

„A szemita“-kérdés.
Ha a zsidóknak ezen egyetemi versenyé­

ben veszély rejlik, ez a veszély különösen fea- 
forog Magyarország fővárosára nézve. A ko­
lozsvári egyetemen a múlt év első felében 
477 hallgató közül nem volt több 29 izraeli­
tánál, vagyis kőrülbelől a hallgatók mintegy 
16-od részénél. Tehát azt kell következtet­
nünk, hogy a budapesti egyetemet látogató 
izraelita hallgatók legnagyobb részét maga 
Budapest városa szolgáltatja, a mi Izrael né­
peire valóságos diadal, de a mi bennünket 
igen fájó elmélkedésekre kényszerit. Ha Esz­
tergom városát a magyar-Rómának nevezték 
el, ha Debreczent Magyarország Génijének ne­
vezik, nem sok idő múlva Budapestet a ma­
gyar Jeruzsálemnek, vagy a zsidók Athénjének 
fogják nevezni. S akkor sok magyar ember 
méltán azt a kérdést fogja önmaga előtt fel­
vetni, hogy ugyan érdemes volt-e azért kor- 

uktatnr, s oly nagy lelkesedéssel üd­
vözölni Magyarország újjászületését egyedül 
azért, hogy mindez majdnem kizárólag a zsi­
dók javára essék.

Ezen megjegyzéseink olvasóink némelyi­
két tévedésbe ejthetné, azt a hitet kelthetvén 
bennünk, hogy mi, egy méltatlan előítélet 
folytán, állást foglalunk a szemiták ellen. 
Sietnünk keli tehát annak a kijelentésével, 
hogy mi semminemű személyes elfogultsággal 
nem viseltetünk Izrael utódai ellen. Mi nem 
félünk a zsidóktól, mint egyénektől; de a mi­
dőn tömeggé válnak, egy tevékeny, mozgékony 
tömeggé, aggodalmunk komoly lesz. Ha lenne 
meg a földön egy gazdag, termékeny ország, 

mely egy egész népet táplálni képes volna, 
mi eszményünk ezen, Európában nomáddá 

vált keleti népet illetőleg az lennne, hogy neki 
adnánk osztályrészül ezen tájat, minden kor­
látozás nélkül, alakítva olt egy hatalmas iz­
raelita államot. De ez a hajdan szétszórt és 
üldözött nép, a mely még zsidó akar maradni
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és elárasztja Budapesten a keresztyén társa- ; dók nagy tömege a keresztényeknek nem egy 
dalmat, a melyet kizsákmányol, kifosztogat, «j oktatást és követendő példát ad az erélyre, a 
tönkre tesz, a melynek elfoglalja hivatalait, jj munkaszeretetre, a kitartásra, következetes­
bitorolja czimeit, napról napra kevesbíti g ségre, tudomány szomjra és a gyakorlati ér- 
erejét és befolyását, ez a nép, rendkívüli j zekre, a melyek ezt a fajt jellemzik, 
számerejénél és merészségénél fogva elkeserít f Mi azonban előre látjuk, hogy ezen gya- 
benuünket, s a magyarok iránti érdeklődé-1 korlati érzék túlságos mennyiségének a követ- 
sünknél fogva a védelem és fellázadás légi- 5 kezménye az lesz, hogy a zsidó elem túlsúlyra 
íim érzelmeit kelti fel bennünk. S fog vergődni a keresztény elem fölött Magyar vált

Az izraelita nő rendszerint szép, szere-1 ország fővárosában. Konstatálva ezen zsidó 
tetre méltó és csábitó. A zsidó férfi értelmes, 5 dagály eláradását, ha csak nem akarjuk a ma­

ravasz, intrigans, vállalkozó és álhatatos, mind 5 gyár nép fokozatos kipusztulását Budapesten, 
kitűnő tulajdonságok a siker elérésére. AS még maguknak az izraeliták apologistáinak is 
zsidó mindig tudja, mit akar, nem túlságos I kivánniok kell, hogy ez utóbbiak szétszórva le- 
formalista és nem igen válogatós a czélra ve-1 gyének különböző helyeken, a magyarországi 
zető eszközökben. A keresztyénre nézve & be-lés erdélyi városokban és falvakban, högy min­
ősülét lényeges dolog ; a zsidó el lehet e nél-| denütt kisebbségben legyenek és semmikép se 
kül is. A hizelgő, csuszó-másző, csaló, nincs el 1 változtasvák meg az ország nemzeti phyziog- 
veszve a zsidó társadalom becsülésében ; mi- * nomiáját. Ha a százezer izraelita továbbra is ■:

múlt évben volt. Kiváltási helyiség az alapit->val, Nagy Ibolyka vagy E 1 1 i n g e r Ilona
vdnri hivatalban A f,>illotmánt?   o* oonbvn fnl.tr, „ r, í tt , -ványi hivatalban. A fdilletmény — az azokra 
jogosultaknak — személy-azonosságot igazoló 
adó-könyv felmutatása mellett adatik ki.

* Dobozy Imre. A főldteketúlsó oldalán, 
Amerikában halt meg, városunk szülötte, Do­
bozy Imre, szabadságharczunk egyik hőse, 
ki a szabadságharcz lezajlása után hontalanná 

s önkéntes száműzetésben maradt. Do-

talán szivesen helyettesítette volna a fiatal 
Elise szerepében. Még Z i 1 a h y (Cleant) az, 
kit ez este dicsérőleg emelünk ki.

* E M. K. E. A helybeli jogakademia 
ifjúsága beakar lépni alapító tagul az É. M. 
K. Egyletbe, — a gyűjtések azonban — a 
mint értesülünk — igen lassan folynak s ez 
annál érthetetlenebb, mert tudtunkkal

bozy Imre 1828 ban Debreczenben született, akadémia polgárai közt sok jómódú ifjú van" 
— 1848-ban Bem táborában harczolt hazája | kik könnyen hozhatnak áldozatot a nemzeti 
szabadságáért s a világosi árulás után Török-1 ügynek. Különben is a jogakademia oly népes 

,,K° m.nai,nit io*! k-„ a™1 jjQgy ha minden joghallgató 1 frtot adna, ki-orsziigba menekült, honnan 1851-ben Ameri 
kába vándorolt. 1861-en, mint önkéntes, be 
Boroztatta magát a 10-ik lovas gyalog-ezredbe 
s második hazája, az Egyesült Államok egy­
ségéért több, mint három éven át keresztül 
harczolt. A háború bevégeztével Dscatur ke­
rületbe0, Uj-Budán telepedett meg s ott 1866-

kerülne a 100 frtnyi alapítványi tőke. A nagy­
váradi jogakademia polgárai — kik kevesebb 
számmal vannak — meghozták már az á'do- 
zatot, — a debreczeni jogakademia ifjúsága 
tehát miként maradhatna hátra?!

j * Esti tanfolyam felnőttek részére, f. évi 
1 november hó 1-én nyílik meg a debreczei.j 
(kereskedelmi tanintézeten.A tanfolyam e hóra 
j terjed. Előadatnak következő tantárgyak • 

A közös hadügyminisztériumtól A cs.l kereskedelem isme kereskedelmi számtar 
- XT , közős hadügyminisztérium 1885. okt. j egyszerű és kettős kőnyvviteltan, tovább/

sett magának valamely zsákmányt, nem ereszti „ romnegyed részét hatalmukba kerítik. Nem:: 8-án és okt. 12-én 1156 számok alatt kelt 1 magyar-német levelezés. — A tanfolyamra /»/
azt többé szem elől s hálóit minden irányban | arról van szó tehát, hogy a zsidók Magyar-1 leírásai mellett leküldvén ezen kereskedelmi | vétetnek mindazon felnőtt egyének, kik J
kivetve, lesben marad mindaddig, a míg csak | országból kiüzessenek, hanem, hogy egyik - és iparkamarához a cs. és kir. hadsereg ré- mely üzletben segédi, vagy bármely hinni
kezeibe nem kerül. Ha valamely szalonba, a jj vagy a másik napon el ne fojtsák a ma-|8zére 1886 évben szükséges felszerelési czik- v— - - - 17 a1'

kor a czélhoz jutásról van szó, tud türelmes •! Budapesten összezsúfolva marad, az ő vonz-jban megnősült. Halálát özvegye és 9 gyermeke! 
lenni és szembe szállni a fáradalommal, meg-jerejükkel és őnfentartási erejükkel, tiz év|siratja. Legyen nyugalma csendes az idegen] 
vetéssel, visszautasításokkal. Újra, meg újra j múlva körülbelül kétszáz ezeren lehetnek, g hant alatt! j
hozzá lát a dologhoz, és a mit egyszer meg- j vagyis kétszer annyian, mint most vannak Bu- $ 
fogott, azt többé el nem ereszti. A mint kile-fdapesten és húsz év múlva Budapestnek há-fés kir.

hol egy magyar és egy zsidó állanak, csak \ gyarokat. 
égy üres szék van, legyünk meggyőződve, 1 
hogy a zsidó lesz az első, a ki Ívül. Ha va-j Helyi hírek.

' kék szállítására vonatkozó hirdetményeket 
: I szerződési tervezetekkel és a szállítandó czikkek

lamely előkelő személyiség belép a szalonba, 
és senki sem meri megszólítani őt, biztosak 
lehetünk benne, hogy az első, a ki megszó­
lítja, s legyen ez akármilyen nyelven, az iz­
raelita lesz. Talán össze vissza kever minden 
nyelvet, a melyeket tőr-mar, de nincs egy 
nyelv se, a melyen alkalmii g ne merne be­
szélni. Általános szabály, hogy az izraelita 
nem épen nagy hős a veszély közepett, de a 
mikor nem veszélyezteti se az életét, a mely 
neki drágább a becsületénei, se pénzét a mely

* Az egyenes adók 1886. évre vonatko-1 tásra vállalkozni óhajtók azon megjegyzéssel 
zó kivetésének megindítása tárgyában a ma- ? értesittetnek, miszerint a részleteket maguk- 
gyar királyi pénzügyminiszter a következő J ban fogla ó hirdetmények a kereskedelmi és 
körrendeletét intézte a helybeli törvényha ó-1 iparkamara irodájában Hatvan-utcza 1445. 
sági közigazgatási bizottságokhoz es kir. adó I számú ház — délelőtt 9—12, délután 2—6 
felügyelőhöz: Az egyenes adók 1886 évre vo-|óráig naponta megtekinthetők. Debreczen, 
natkozó kivetésének alapjául szolgálandó eiő-1 1885. október 26. A kér. és iparkamara, 
munkálatok és tárgyalások megindításának idő-1 * Színház. Moliére „Fösvényének, a
pontja immár bekövetkezett. A múlt évi októ- | jeilemvigjátékok e mintájának előadását élvez- 
ber 28-án 66,497. sz. a. Lelt körrendeletben ;• tűk tegnap színházunkban. A kedvezőtlen idő- 
megtettem az adókivetés gyors és alapos esz-j j^r^g miatt nem nagy számú, de mégis válo-

■ jegyzékeivel, erről az érdekeltek és a szálii-

ban hivatalnoki minőségben alkalmazva^ 
Inak, s kik a nevezett tantárgyakból & sz&t. 
séges ismereteket elsajátítani kívánják - 
Tandíj az egész tanfolyamra 20 forint é8 
2 forint beiratási dij, mely összeg a beiratás 
kor fizetendő. Jelentkezhetni beiratás végett 
naponkint a délelőtti órákban a debreceni 
kereskedelmi felsőbb tanintézet 
Kánál.

neki drágább az életénél, minden egyénen túl- ^ közlésének biztosítására szükséges intézkedő-! gatott közönség volt jelen, tanulságául annak, 
teszi magát hallatlan könnyedséggel és me-fBeket, melyek közt első helyen áll az adóki-,> hogy városunk in telligentiájának van fogékony- 
részséggei. A zsidónak rendszerint nagy názi: vetési munkálatoknak terv és időszerinti be-ijsága a classikus Múzsa termékei iránt. Foly- 
erényei vaunak, s a midőn érdeke nem áll a 1 osztása. E czélbdl megjelöltem és kitűztem ; tonos derültség kisérte a darab kómikusmoz- 
koczkán, ő szintoly jó gyerek és szintoiy ked-azon határidőket, melyekben az adóköteles íj zanatait. A szereplők gyorsan játszottak s1 
vés ember .ehet, mint a legjobban nevelt xe- j jövedelmek és tárgyak az illető adóköteles fe-1 kielégítő összjátékot is produkáltak. A jó ősz- 
resztyéu. De ha megkísérli tetszeni, ezt azért i lek által bevaliandók. Megállapítottam szintén : gzetanutásnak és annak, *

* S Qíftii innnirofArvAf malrnt o rr arlAieiv«fáu aur»_ ‘1 1- a__ n — "l___ .

igazgatósá-

* Halotak napjára. Közeledik a keevele- 
tes, de szomorú ünnep: halottak nani. 
Fénytengerben úsznak ekkor a temetők s ko 
szőrük fedik a sirhalmokat. A városházaköze- 
ében áruljak is már e czélra a szebbnél-J.bb 

koszorúkat, melyek nem a tavaszt, hanem a 
„memento mór i*-t juttatják eszünkbe.

* A színház köréből. Mint előre megjó­
soltuk, a színházi műsor e héten is változást 
szenved Ugyanis a „Fekete gyémántokéra 
való előkészülés miatt csütörtökön .A d a r-

teszi, mert szeretetreméltóságából valami pro-S azon munkatervet, melyet az adókivetésti.-.' "Lí -------T?----  ",----- ", rY i"ouu “‘““«»■'»n mc.joL o.í. ouuanoico esz-Nnem bocsát, köszönhettük, nogy az eio-s t n k* Aradi „r La.™ -™"“fnn1™“'Viay--?Tberne^‘P1*- közlésére nézve az arra hivatott községi (vá- f, adás 9 óra előtt véget ért. Hanemazért ilyen-1 díszletekkel fouia kiáEi * J ’ gyÖDyÖrü
tonikus gyöngédségei e.ÓLte zöldségeknek és rosi) és királyi pénzügyi közegeknek szem kor nem ártana egy rövidke operettet vagy 1«. 61 -ül t ,
gyengeségeknek tűnnek fel, s mivel bizonyára \ e,ótt tartani és követni kell. Kitűztem azon ? vígjátékot is elővenni. A szereplők játéka ki- f ,. A szomszédból. Nyíregyházán két me-

uuKaitan. a jo ősz-1 w , n i s t á k“ czimü vígjáték kerül színre oá .k1|;,ÜS b.<rlftb“' 4 eyí™6n-
flogy az..6 6 $1 o k at Aradi ur nagy fénnyel. evő™«-«

nem ő találta fel a 
fogja fel ezt, azt nagyon 
kellemetlenséget szintúgy

lovagiasságot, nehezen j határidőket, melyek alatt az egyes adónemek-1 elégített, de tegnap este is feltűnt, miszerint f 8yeblz.ottsá81 tagsági helyre megválasztottak 
nn is át látja, hogy au ben elért kivetési eredményekről szóló össze- \ a vidéki színészek azt hiszik, hogy moliérei s íí ® ° 1 c,z k J, Miksa és Kovács Ferencz. 
gy hasznosítani lehet, | aitéseket a királyi adóíelügyelók a királyi 1 vieiátékokban eeészen másken k»ii mnmoni 1 ,.k e. 7 e 1 1 c 1 ő a d á s. A nyiregvhá-nyiregjhá-a hogy hasznositaui lehet az áluokcágot, de jj pénzügyminisztérium adó- és^jövedéki szám- íj járni, más hangon^ beszélni ^^á^tae'ledtése-1Zai nőegjesület a közelebbi napokban

szempontjából Zsidó szempontból a lojalitás,; hát, midőn a jövő 1886. évi egyenes adókive-1 az életben. Á kómikusok tipegnek topognak ! Színre kerülnek az „Apró félreértések* ési
a nvi tsae és a names e-klIsAir nem U vAnalns 3 ___ numinua un upeguea vupuguaK, , zll »vek« p, mmAnk A „x;:____ ...a nyíltság és a nemes leiküség nem kívánatos 
erények, de ragyogó formák, kényelmes esz­
közök, a melyeket okkal, móddal néha hasz­
nositaui is lehet, de a melyek nem szükséges, 
hogy a zsidó természet lényeges és kiegészítő 
részét tegyék. Az izraelita, mint üzlet ember, min-

tési munkálatok haladék nélküli 
ezennel elrendelem, elegendőnek 
illetőket említett körreudeletem tartalmára 
és az abban megállapított munkatervre utalni. 
Minden kir. adóíelügyeiő azon intézkedésekről, 
melyeket jelen rendeletem aiapjan az 1886.denben opportunista, leghübben azt a kormányt j évi adókivetés megindítása iránt tett, a köz­

szolgálja, a mely számos kompromissumai ál-1 igazgatási bizottságnak tüzetes jelentést tegven, 
tál, legtöbb utat hagy nyitva a zsidó részére, |8 ezen jelentés másolatát hozzám terjessze'be. 
a melyeken ez elláthatja apró üzelmeit, a|A törvényhatósági közigazgatási bizottságoktól 
melyek aztán a nagy üzletekre vezetnek. | egész biztonsággal elvárom, hogy a királyi

Természetesen ezen Ítéletünk mellett, a | adófelügyelőt és a községi közegeket az egye- 
mely nem egészen szolgál előnyére a Magyar-|nes adók kivetése körüli teendők teljesítésé- 
ország fővárosában összezsúfolt zsidó népnek, | nél erélyesen támogatni s az adófelügyelőnek 
ezt a maga egészében véve, tekintetbe kell j indokolt előterjesztésére a munkálatok 
venni a kivételeket, a minőket találhatni nem­
csak a liberális foglalkozási ágakban és a saj 
tóban, hanem a bauküzletben és a kereskede­
lemben is.

De, eltekintve ««zen nemes és nem épen 
ritka kivételektől, tagadhatatlan, hogy a zsi-

jCuDO «uun.Tc-1 eieiueu. a aomiKUSOK tipegnek topognak, ; r..»m.i,a . • a J "i megindítását! magatartása olyan, mint a rezgő tü és beszé-„ lttgy,ek . CxT" .V1816^k- A n <5 i-ip ártan­
ék tartom azfdük csak úgy hemzseg a torok-hangoktól. A«™kÜ yJ1 ^egyházán e hó 15-én nyitót-

szerelmes párok is felejtik, hogy minél ter-fí,„ ™eg ünnepélyesen, a felső leány-iskola 
mészetesebben játszanak, annál in-'I ^yíe^mébe.n.- Az oroB1 szőilőben 
kább megközelítik a nagy költők intenczióját. * 5 e^ny me8<8ett 8 éKéai sebei-
Ennyit általánosságban. A czimszerepet Bo-|Dea ™e8°alt-
k o d i Antal játszotta, kinek Harpagon egyik j Az utczár61- A- hogy történhetik az,
legkedveltebb alakítása. Egészben is eltalálta 3 hogy egy nagy eszmékért küzdő ország és nemzet ki 
a vén nyegle, a szerelmes fukar jellemét s ef“em tad-ia Tivni a masa önállóságát? B. Nagyon 
mellett gondosan kidolgozott és érvényesített! k6nnyü ! a hatalom részéről mindig a legokosabb em- 
minden képzelhető kómikai mozzanatot; volt ]bereknek lá,szó legszamarabb embereket használja 
is kaczaj, a mennyi csak kellett. A 4. felvonás j fe1, és a legbecsületesebb embereknek látszó gazem- 
azon jelenetét, melyben a meglopott, eddig i emberekkel foiti* el a nemes törekvést t =- (s. j.) - 
csak kómikus Harpagon borzasztóvá válik két-; Al ”A néP «zivesen fizet, a mért a hadsereg mtgvé-

és alapos keresztülvitelének akadályait eihári- 
taui fogják. Kelt Budapesten, 1885. évi 
bér hó 10-éu.

gyors ségbeesett kitörésében, Bokodi mély hatással ■■delmezl tűzhelyét.“ így érvel a közős hadügyminiszter, 
ihári- * játszotta. Teljes kómikai hatást értek ej jj B- JÖ1 van, de nincs ám mit védelmezni, mert a toz-
oktő-

* A polgári fallletmény kiváltásának ha­
tárideje nov. 1-éu kezdődik s tart decz. vé­
géig. Egy méteröl 9 írtba fog kerülni, mint a

A »DEBRECZEN« TARCZÁJá.
INEFDALOK..

A kis pacsirta ...
Kis pacsirta ott dalol a magasban,
Óra számra hallgatom egy magamban; 
Eltü iődöm, gondolkodom a dalán,
S eszembe jut az a dalos szőke lány!

Ó volt az én éneklő kis madaram,
Dalos ajka hajh 1 be’ régen zárva van! 
Elmerülök bánatomban egészen:
Olyan ifjan mért is pihen a földben .. . 

Töltés alatt...
Töltés alatt vizet mernek a lányok, 
Beszédbe én ő velők már nem állok, 
Fájna egy-egy nyájas szavuk szivemnek, 
Ha nem szólok, még tán ki is nevetnek!

Hej, mikor még ó is vjzért járt oda, 
Megálltam én gyakorta ott egy szóra,
S ha meritni lehajolt a viz fölé 
Mindkét karom gondosan átölelé!

Beborult a puszta fölött...
Beborult a puszta fölött az égbolt.
Derült napja életemnek be rég volt 1 
Gyászolok én mindig, utón utfelsn, 
Gyásziuhámat mással ki se’ cserélem.

Mulassatok, magam is elmulatnék,
De az a bor, az sem Ízlik úgy mint rég; 
Lehet abban a világ legjobb bora, 
Poharam a keserűség pohara!

Julivá.

I Horgasi Boldizsár kínszenvedései.
1 Irta : Dr. Győry Elek.

(Folytatás.)
VIII.

— Szerelmes, ez az egész.
— az meglehet, mert mindig a tükörbe 

nézi magát.
— Hahaha 1 a Bódi szerelmes ! Szeret­

ném kurizálni látni.
— Olyan formán hajtogathatja magát, 

mint a verklis, mikor az ablak alatt ké­
regét.

— De mégis sajnálom a szegény fiút, 
még utóbb elcsapja a princzipális, mert mind 
uutalan összezavarja a tárgyakat.

— Szereuczéje, hogy ezt meg nem látta 
a princzipális — szólt Gyuri papirt vonva elő 
zsebéből — már be is csomagolta, hanem mi­
előtt beadta voina észrevettem és elloptom, 
mit 6 azonban nem vett észre.

— Hadd lássam — szólt a sétáló köze­
lebb lépve egymáshoz.

— Várj majd elolvasom, hanem figyel­
meztetlek, hogy ülj le előbb, mert majd há­
nyát vágod magadat neveltedben.

— A collega megfogadta a tanácsot és 
két széket egymás mellé vonva végig nyújtóz­
kodott rajtok.

Gyuri olvasott:
— Tekintetos nagysád 1 Imádott törvény­

szék ! N. k. ... i földbirtokos ur f. stb. nap­
ján ismét láttalak, oly hosszú nem látás utfín 
A. alatt ide mellékelt kötelezvény folytán vul­
kánként égő kebelem 10,000 o. é. forintokat 
kölcsön vett, mely összeg biztosítékul, éjjel 
nappal elém varázsolja tündér képedet a B. 
alatt ide caatolt telek jegyzőkönyvi másolat 
szerint. Oh Berta vágatlan szivemre be ie táb­
láztátok.

Miután aznban a te szived jéghideg, lán-
3 goló szerelmein ebbeli kötelezettségének mind-

i-jes Kommal natast értén el a —
Gyöngyi (Jakab mester), Sajó (Valér), ’hely ü 1 
Bodroginé (Fruzina) és T o 11 a g i (La f * Esküvő. P e 1 i á s y Béla, borsoume- 
Flechen). Bokodiné asszonyt, ki — né- ■! gyei földbirtokos, e hó 20-án vezette oltárhoz 
hány önkéntelen mozdulatából Ítélve — siker- í dr. Csurgay József leányát, Etelkát, Büd-Sz.- 
rei próbálkozhatnék meg a kómika szakmájá- 1 Mihályon.

eddig eleget nem tett s a fenirt összeget lefi-1 midőn Gyuri collegájából ismét kiszabadult i 
zetni vonakodik, azon forró, kérelemmel járul í nevetés olyan forma hangot adva, mint mitoi 
alulirt az imádott törvényszékhez, hogy ellene \ a dugaszt kilöki a must. 
szenvedésem kimondhatlan erejéig bájos sze- jj Azonban az ajtó ismét megnyílt és Utó 
meidnek birói pillantásait elrendelni méltóz-1 barátunk rohant be falapját kezében tartva,
tassák.

Tekintetes nagysádnak
alázatos szolgája 

Horgasi Boldizsár.
— Hahaha ! hahaha ! bi 1 hi I hi 1 — és

kipirult arezczul s az izzadság csakúgy csepe- 
i gett homlokáról.
ó — Hát te hol voltál oly sokáig — kérdé 
! Gyuri.

— Sétálni — lihegte Bódi levágva ma-
minden féle variatiókban nevetett Gyuri colie-!; gát székére és felkönyökölve az asztalra, 
gája, olyan jó izü volt neki, még a könyek is ;j — Akkor úgy sétálsz te, mint a fiákerló 
kicsordultak szeméből, csakúgy zokogott nevet-j—jegyzé meg a másik colléga. — Hó-bó! 
tében — Imádott törvényszék 1 hahaha. Tekin- j mi az ördögöt csinálsz ? nem azért vesződtem 
tetes nagysád hehehe 1 alázatos szolgája Hor- \ én avval — kiáltott fel aztán, midőn látta, 
gasi Boldizsár bahahaha .... Jaj beh szépen j hogy Bódi egy főlzetet zsebkendőnek vélve 
összeillik. Szegény Bódi ugyan szerelmes le-: épen bele akarta törölni homlokát, 
hét. Hjaj I ha beadtuk volna, meghalt volna — Eh ! mily zavart vagyok! — szólt
bíróság neveltében ! | Bódi — de mikor úgy izzadok.

De egyszere mintha elvágták volna a ne-1 — Hát minek sétálsz olyan dühösen,
vetését, felpattant a székéről és az asztalhoz | Bódi nem felelt semmit, csak felkőnjí-
ugrott és elkezdett hamarjában ténta nélkül jj költ a másik könyökével„is lés úgy megállt* 
körmölni a tollával.

Gyuri is hirtelen befordult s igen ko­
moly képpel kezdett egy törvénykönyvben la- 
pozgatni.

Ezt a nagy sensatiot az ajtó előtfi nehéz 
léptek okozták és alig voltak az illatők posi- 
tioban, midőn az ajtó megnyílt s belépett egy 
közép korú, nagy szakállas ur .... a princzi­
pális.

Megállt a szoba közgpén és körül nézett.
— Hát Horgasi hol van, már mindjárt 4 

óra lesz.
— Tán ahoz a pékmesterhez ment, a 

meghatalmazást aléiratni tekintetes ur — szólt 
Gyuri.

a másik még nem tudott volna szólni, 
még mindig eszében volt a furcsa kérvény és 
majd elharapta a nyelvét.

A_ princzipális fejét csóválta és bementjjj

a szemei, mint a ki igen elvan merülve gon­
dolataiba.

Azalatt még mindig folyt az izzadság 
homlokáról, mikor már igen melegje volt, mig 
szemei mindig mozdulatlanul néztek magok elé, 
kinyújtja az egyik kezét és megfogja a kala­
márist.

A szemközt ülő kollega épen a tollát 
akarta megmártani...

— Mit csinálsz Bddi 1 — kiáltott fel ne­
vetve-

Bódi azt gondolta, hogy vizes pohár van 
kezében, épen a szájához vitte a kalamárist.

Bertája szavára felriadt mélázásából és 
zavarában végig öntötte magán az egész kala­
máris tintát.

— Az ördögbe, mit csinálsz! — kiáltott 
fel egyszere mind a két collegája.

— Oh vége van a nadrágomnak, mellé-
Alig tevődött be utánna az ajtó, - nyemnek 1 — förmedt el Bddi.

* A néni humora. Eg 
let kap rokonától, a ki aiid 
jön. Terméazotesen hizelgíj 
kedves és drága néninek 
Mily édes örömest meglátod 
de fájdalom nincs útiköltség^ 
frtot küldene I A néni nyusj 
rokon ! Itt küldök 25 frtot, 
utazás költségeit, megtakarj 
én is!“

* Kétértelmű bók.l 
lusi leánykához: „Naí 
szerényen nyíló rezedl 
szagos! — S z e b b a 
nak udvarol a fiatal pd 
hol asszonyságok is va| 
miért nem megy már 
gokhoz is" — mondja u| 
— „Kérem nagysád — | 
miért nézzem én a t e 1 e
is láthatom !“

* A körmökről. Eg§ 
mők alakjáról bárkinek 
Hosszú, keskeny körmök 
és költői hajlamra, de ej 
tatnak. A hosszú és lapd 
itélőteheteéget, komoly­
nak el, a széles, rövid ! 
veszekedő természetről 
körmei igen pirosak, az 
nagylelkű, a karom alak ti 
tetést, gonoszságot, a k| 
kegyetlenséget, a lágy, vi 
lelki gyengeséget mutaí 
húsig leharapdált köröm! 
Ságot árai el. Termés| 
van elég i

* Polgári lövelde. 
tott lövészeten dijat nyel 
véssél dr. Brutman 1 drl 
több körlövéssel Kovács] 
ta'lért.

* Gyászjelentés.
szomorodott szívvel tudj 
édesanyának, nagyanyánál! 
őzt. Szalai Józsefné sz 
Hannának, a f. hói 
gélkedés után, életének ( 
gyászos kimúltál, a bol 
temei f. hó 28-án d. u.l 
1527. sz. házunktól a rí 
szerint a nagytemplomba! 
telet után a nagy-hatvar,{ 
örök nyugalomnak átad! 
dogultnak rokonait, jó 
tisztelettel meghívjuk. Le| 
férjezett Sarkadi Istvá 
István, unokái: Sarkad 
Vértesi Jánosné. — S« 
István, Sarkadi Róza, Sl 
kadi Mihály. Testvérei! 
Fónyadi Imre.

* Egy fiatal emberi 
a német, franczia es oll 
ezekből órákat is tud ad| 
correpetitor szerény felt] 
mazást keres.

x Becsből visszajött] 
adója Johan Jakab Debr|

x Á legjobb házi 
telt uram 1 A Miudenhatl 
sen fizesse meg mind azl 
lem tett 1 Erős szivdol 
gyomorgőrcsőm mind e| 
Tischer tanár húsz évig 
nem segíthetett rajtam, 
denható Isten küldte ho| 
kémből buzgóikodui foga 
becsű labdacsait ajánljad 
időben úgy is igen sok

— De hát mi a bd 
— Adj ide egy kis! 

le magamat, aztán majdf 
Jaj! csúffá lettem.

Adtak neki papíros 
törölni, aztán nagy sóhaj 
széini a szegény Bódi.

— Nem akartam 
mig boldog voltam, azt 
gyelnátek szerencsémet,! 
bánom elmondom, tán kfl 
nek, mert véghetetieo sz 

— Az, az, hegy 
vagy azaz, hogy bolouduj 
vidor colléga.

— Igazad van F»r| 
megbolondulok.

— A dologra — sz 
Hát én egy menyeil 
— Körmös ? — in(f 
— Ha mindig félbe) 

szólok egy szót sem —
— Ne hallgas rá 
— Tehát éu győnyd 

hetetelenül szeretem, 
Venus.

—■ Sat. sat. — száll 
Ugyan Ferkó ne!

Gyuri.

ma 1 ma !
— Azt hittem, boa

tegnap 1

Nos ma ! 
Barátom olydh

— Hát tegnap is 
Tegnap először. Mi< 

látogatni, de ha tegnap 
deltám majd kibékül. o| 
fájt ez a borzasztó csalód 
eljönni mindjárt az irodá 
előbb.

(Folyt.



ly E 1 1 i n g e r Ilona 
intette volna a fiatal 
í i * a h y (Cleant) az, 
Imelünk ki.
Ihelybeli jogakademia 
Ipitó tagul az É. M. 
Ejtések azonban — a 
In lassan folynak e ez 
Irt tudiunkkal a jog­

sok jómódú ifjú van, 
áldozatot a nemzeti 

■^akadémia oly népes­
ítő 1 irtot adna, ki- 
Ittványi tőke. A nagy­
ira! — kik kevesebb 
loz'ák már az á!do- 
[jogakademis ifjúsága 
j hátra ?!
lőttek részére, f. gVj 
|$ meg a debreczei,;

L A tanfolyam e hóra 
j?tkező tantárgyak ; 
keskedelmi számtan" 

witeltan, továbbá 
A tanfolyamra fgj.

|t egyén* k, kik vaJb. 
jagy bármely hivatal- 
len alkalmazva v&o- 
tárgyakból a szOV 
pitani kívánják, — 
lyamra 20 forint és 

összeg a beiratás- 
eíni beiratás végett 
Ikban a debreczeni 
|intézet igazgatósá-

tzelsdik a kegyele- 
Is 1 o t t a k napja. 
Tr a temetők s ko- 

■ A városháza köze- 
f* a szebbnél-szebb

tavaszt, hanem a 
pttatiák eszünkbe.

I Mint előre megjó- 
I héten is változást 
iete gyémántokéra 
lórtökőn „A d a r- 
lek kerül színre pá-
Pft' gyémán- 

fénnyel, gyönyörű

gregyházán két me- 
je megválasztottak
Kovács Ferencz.
1 á s. A nyiregyhá- 
|közelebbi napokban 

előadást rendez.
I félreértések* és a 

n ő i-i p a r t a li­
le hó 15-én nyitot- 

felső leány-iskola 
i i s z ő 1 1 ő b e n 
|ett s égési sebei-

hogy történhetik az, 
t ország és nemzet ki 
Liósagat ? B. Nagyon 
lig a legokosabb em- 

rmbereket használja 
reknek látszó gazem- 
fekvést ! =— (s. j) — 
rt a hadsereg mígvé- 
lözős hadügyminiszter. 
|delmezui, mert a tüz-

Bela, borsoume- 
In vezette oltárhoz 
Etelkát, Büd-Sz.-

DEBKECZEN.

smét k szabadult a 
adva, mint mikor

megnyílt és Bódi 
í kezében tartva, 
lág csakúgy csépe­

lj sokáig — kérdá

|pődi levágva ma- 
az asztalra, 

le, mint a fiáker ló 
|1 éga. — Hó-hó!

azért vesződtem 
Ián, midőn látta, 
»kendőnek vélve
Kiokát.
lvagyok ! — szólt
fck.
Khan dühösen.

csak felkőnyó- 
Kés úgy megálltak 
fan merülve gon-

fcolyt az izzadság 
1 melegje volt, mig 

I néztek magok elé, 
megfogja a kala-

ga épen a tollát

I— kiáltott fel ne-

izes pohár van 
5 a kalamárist, 
melázáaából és 
az egész kala­

pálsz ! — kiáltott 
legája.
tagomnak, mellé-

* A néni humora. Egy gazdag öreg hölgy leve­
let kap rokonától, a ki alig várta már, hogy örököl­
jön. Természotesen hízelgő leveleket szokott Írni a 
kedves és drága néninek Egyik levelében azt irta: 
Mily édes örömest meglátogatnám a kedves jó nénit, 
de fájdalom nincs útiköltségem. Ha a jóságos néni 50 
frtot küldene 1 A néni nyugodtan válaszolt: „Kedves 
rokon ! Itt küldök 25 frtot, a visszautazásra ; az ide­
utazás költségeit, megtakaríthatod, és megtakarítom 
én is!“

* Kétértelmű bók. Városi gavallér a fa­
lusi leánykához: „Nagysád olyan, mint a 
szerényen nyíló rezeda, mely nem szép, de 
szagos 1 — Szebb a másik: Fiatal lány­
nak udvarol a fiatal poéta, oly társaságban, 
hol asszonyságok is vannak jelen. „De hát 
miért nem megy már egyszer az asszonysá­
gokhoz is” — mondja udvarlójának a lányka. 
— „Kérem nagysád — hangzik a felelet — 
miért nézzem én a t e 1 e t, mikor a tavaszt 
is láthatom !“

* A körmökről. Egy tudós szerint a kör­
mök alakjáról bárkinek jellemét felismerni. 
Hosszú, keskeny körmök fantáziára, művészi 
és költői hajlamra, de egyúttal restségre mu­
tatnak. A hosszú és lapos körmök észt, józan 
itélőtehetséget, komoly gondolkodásmódot árul­
nak el, a ezéles, rövid körmök macska és 
veszekedő természetről tanúskodnak, a kinek 
körmei igen pirosak, az egészséges vidám és 
nagylelkű, a karom alakn, hajlott köröm tet­
tetést, gonoszságot, a kemény, durva köröm 
kegyetlenséget, a lágy, vékony köröm testi és 
lelki gyengeséget mutat, mig az igen rövid, 
húsig leharapdált köröm érzékiségét, ostoba 
Ságot árul el. Természetesen — kivétel is 
van elég I

* Polgári lövelde. Az október 25-én tar­
tott lövészeten dijat nyertek: legjobb mély lö­
véssel dr. Brutman 1 drb 2 frtos tallért; leg­
több körlövéssel Kovács Gyula 1 drb 1 frtos 
ta'lért.

* Gyászjelentés. Mély fájdalommal s 
szomorodott szívvel tudatjuk, a felejthetetlen 
édesanyának, nagyanyának, illetőleg testvérnek, 
özv. Szalai Józsefné szül. Fónyadi Ju­
liannának, a f. hó 26-án hosszas gyen­
gélkedés után, életének 63-ik évében történt 
gyászos kimúltál, a boldogultnak hideg te­
temei f. hó 28-án d. u. 2 órakor fognak az 
1527. sz. házunktól a ref. egyház szertartása 
szerint a nagytemplomban tartandó isteni-tisz­
telet után a nagy-hatvar.utczai közsirkertbe az 
örök nyugalomnak átadatni. Melyre is a bol­
dogultnak rokonait, jó barátait és ismerőseit 
tisztelettel meghívjuk. Leánya : Szalai Juliánná, 
férjezett Sarkadi Istvánná; veje: Sarkadi 
István, unokái: Sarkadi Julianna, férjezett 
Vértesi Jánosné. — Sarkadi Mária, Sarkadi 
István, Sarkadi Róza, Sarkadi Ferencz, Sar­
kadi Mihály. Testvérei: Fónyadi István és 
Fónyadi Imre.

* Egy fiatal ember, főiskolai tanuló, ki 
a német, franczia es olasz nyelveket bírja s 
ezekből órákat is tud adni, mint nevelő, vagy 
correpetitor szerény feltételek mellett alkal­
mazást keres.

x Bécsből visszajött egy pénzes levél fel­
adója Johan Jakab Debreczen.

x A legjobb házi szer. Budapest. Tisz­
telt uram! A Mindenható Ur Isten ezerszere­
sen fizesse meg mind azt a jót, a mit ön ve­
lem tett 1 Erős szívdobogásom, szédülésem, 
gyomorgörcsöm mind eltűnt. A jobb időkben 
Tischer tanár húsz évig volt háziorvosom, de 
nem segíthetett rajtam, — önt pedig a min­
denható Isten küldte hozzám, azért egész lel- 
kemből buzgólkodni fogok, hogy az ön nagy­
becsű labdacsait ajánljam mindenkinek ; a mai 
időben úgy is igen sok a nyegleség, annyira,

emberek már nem hisznek másnak, lay Pál, Lévay József és Csiky Ger-1)szes közvádlói teendőket rábízták s ő 1885. 
, üa ™agok megpróbálják. Ha módomban gely bírálják s az eredményt a jövő nagygyü-! máiczius 15-ére beadta a terjedelmes vádin- 

volna, újságba tétetném a nevem alatt, hogy lésen hirdetik ki. — A m. tud. akadémia igaz- \ ditványt s mintegy 21 az ügyhöz tartozó más 
Mi e™°ere^ h°zzám jönnének s tudako- gatótanácsa vasárnap Trefort Ágoston el-1 indítványt. 1885. junius 27-én a törvényszék 

zódnának. De én szegény s az egész világtól,) nöklete alatt ülést tartott, a melyen első sor- j újból 5 ügyben pótvizsgálatot rendelt el, a vá- 
mindentől elhagyatott asszony vagyok, csakis :t ban F r a k n ó i főtitkár a Zsivora-hagyaték j dindiíványt pedig a pótlások befejezése után 
egy vigasztalót küldött hozzám a Mindenható j állásáról s az akadémia által Zrivora sir ja fölé * teendő ügyészi újabb indítvány beérkeztéig az 
Isten, az ön svájezi labdacsait (egy doboz ára - emelendő síremlék előkészültéről tett jelen- f iratokhoz csaroltatni rendelte. Jelenleg Kossut- 
70 kr a gyógyszertárakban) melyek szenvedé-tést. A Grill Rikhárd udvari könyvkereskedő * hányi biró teljesíti a pótvizsgálatot s azt kö-

k e
„Ötvösség 

mü
reme-

, - ~ i czimü nagyszabású mü segélyezésére 
csak imádsá- ? évi 1000 frtot szavaztak meg. Ezután főtitkár

Beimtől megszabadítottak. Csókolom kezeit $ kiadásában megjelenő 
számtalanszor, s hálásan köszönöm mindazt a ‘" 
jót, a mit velem tett, s a mit
gommal jutalmazhatok meg. Alázatos, hálás ,három uj hagyománnt jelentett be. Ege Mik 
szolgálója, özvegy Mihalovisch Anna. Szegé- í lós Kőszegről két lemberg-csernovitzi vasúti 
nyék háza, ajtószám 100. Minthogy Magyaror-f részvényt, Kun József Miskolczról 1000 frtot 
szágban Brandt R. gyógyszerész svájezi labda-J és Sinkay József Nagy Becskerekről 200 
csainak különféle utánzatai léteznek, arra kell ;; frtot adományozott az akadémiának, 
gondosan figyelni, hogy minden dobozon, ezég- * — A trónörökös könyvének magyar ré-
jegyül, egy fehér kereszt vörös mezőben s jj szét a budapesti m. kir. államnyomdában
Brandt R. névaláírása meglegyen.___  5 nyomják s Révai testvérek gondoskodnak a

I közrebocsátásról. Az eisd füzet deczember eíe-Hazánk s a külföld. ' jén lát napvilágot, azon túl minden hó else-
— Női Schilock. Érdekes és megrázó ese- y jén és 15-én jelenik meg egy-egy füzet. Alakja 

tét tárgyalt az aradi kapitányság. A ma-* kis 4-ed rét lesz, terjedelme 32 oldal, k. b. 
gyár utcza egyik házában két szegény asszony j 8 fametszetttei, s egy füzet ára 30 kr. A kik 
lakik; az egyik keresztyén, a másik zsidó. A ja prospektust óhajtják, nov. 15 tői kezdve in­
zsidó asszony ludvágásból él. Történt vele az, £ gyen megkaphatják Révai testvérektől, váczi 
hogy annak a helyiségnek, a hol a már meg-1 utcza 11-ik sz.
koppasztott Iudakat tartotta, nyitva felejtette | — A kolozsvári színház. A belügymiuisz-
8Z ajtaját. A nyitva levő ajtón a keresztyén ; terium intézkedése következtében a kolozsvári 
asszony macskája bement a helyiségbe s«orsz. nemzeti színház 1886. évi május else- 
az egyik lúd hátából jó darabot megevett, ab- fjétől számi tandó három évre kiadandó lévén, 
ban a hitben, hogy azt az ó számára kopasz- jj e ezéira nyilvános pályázat nyittatik. E pá- 
tották meg. Mikor ennek a macska csínynek; lyázatra csak olyan tényleges magyar szín- 
tudomására jött a ludvágő asszony, hát ha- Jj igazgatók bocsáttatnak, kik a szinészegyesület 
ragra lobbant és boszut fogadott. Ezt a boszut j; tagjai, s a kir. belügyminisztérium által kiál- 
azután tegnap végre is hajtotta. Elfogta ugyan jj litott rendes színi előadási engedélyijei bir- 
is a keresztyén asszony kárttevő macskáját és l nak. A kellőkép felszerelt folyamodvényok be- 
annak hátából egy öles késsel*záróiag november 15-ig Esterházy Kál­

it i, a \ mán gr. intendánshozakkora darabot vágott 
mekkorát a macska az ő meg-fi szerződési feltételek 
koppasztott ludjából megevett^megtekinthetők.
A szegény mrgkinozott macska alig tudott be-• ’
vánszorogni gazdasszonyához, a hol véresen j! 
összerogyott. A macska tulajdonosnője az ese­
tet bejelentette a kapitányságnál, a mely az jj 
állatkínzás! ügyben megfelelően szigorú itéle- jj 
tét hozott.

— Orvosság a nátha ellen. A berlini ki­
rályi színházak fóiutendása Hülsen báró, né-s 
hány nap előtt az
nyi tagjához a következő tartalmú körlevelet jj 
intézte: A királyi színházak tagjainak saját :jAlt Ah 
egészségük, valamint szolgálatuk érdekében ’ 
ajánlom az alábbi szert, a melylyel káros ha-; mjnió 
tás nélkül minden jelentkező náthától megsza-" 1
badulhatnak.

Rp.
Acid, carbolic! purissimi 5,0.

Spiritus vini rectificatissimi 15,0.

küldendők, hol a további 
egész terjedelmökben

zelebb be is fogja fejezni. Seós vógül meg­
jegyzi, hogy közbeneaó kérdésekben újból 6 
felebbezés fekszik a törvényszék előtt. Előre 
látható ezekből, hogy a törvényszék a vádha­
tározat nSgh^atala előtt Végh Ignácz és tár­
sának az agyelőadása czélzatávaí benyújtott 
feiebbezéstit. a kir. táblához felterjeszti, ez 
esetben ezen odioaus ügynek befejezése újab­
ban és hónapokra menő oknélküii halasztást 
szrnvedend.

Közgazdaság.
— A külföldi gabnapiaczról. A nemzet­

közi gabnaüzietben a közelebb múlt napokban 
kedvezőtlen fordulat állott be. Alig szenved 

íj kétséget, hogy a balkánfélszigeti zavarok bé- 
v kés megoldásának reményében való nagyobb 
jj bizalom e tekintetben nagy befolyást gyako- 

__ ;! rolt, de másrészt az amerikai üzleti vi-•fknv.A "t,rtíL„k waLv.uí \ szo.nyo^™ b,eállott lferös . reakeziőnak talán
jj még több része volt a piacz hangulatának

A közönség köréből.*)
Tek. szerk. ur!

„A „Debreczen” tegnapi számában té­
vesen közöltetett, hogy Aradi színigazgató 
uri-ál küldöttség járt volna a Bácskai 
Julcsa k. a. érdekében ; — mert a dologban 
csak annyi a való, hogy a sziuügyi bizottság 
több tagja s a sziuügyegylet elnöke által 
figyelmeztetett az igazgató, hogy addig, mig a 
népszínmű énekesnői szerepkör 
mástag által kellőleg betöltve nem leend, — 
ne bocsássa el a kisasszonyt, kinek különben 
sem nyajtatott még alkalom, hogy magát eset­
leg kedvezőbb színben is bemutathassa a kö­
zönségnek ; időleges győngélkedés, vagy plane 
betegség pedig még eddig sohasem idézték elő, 
hogy egy első rendű tagnak rövid utoni elbo- 
csájtását a közönség követelte volna ; a debre­
czeni szinházbajáró közönség arról dsmeretes, 
hogy lassan melegszik, — s nem szalmatüzzel 
lelkesül, — de viszont egyik főerénye hogy 
elhirtelenkedve nem buktat el senkit, — és 
méltányos a legszerényebb állású taggal szem­
ben is; — a Bácskay I. k.-al czélba vett el­
járás pedig — ily rövid idő leforgása után — 
nem lehet a közönség óhajtása, mert az, — 
tekintetbe véve betegségét — sem igaz­
ságos, — sem méltányos nem volna. 
Pressiórói szó sem lehet, Aradi igazgatóra 
vonatkozólag, mert kezében a kisasszony le­
mondó nyilatkozata, mely szerint őt, ha el­
bocsátja is, kártérítést nem fog követelni. — 
Nem volt tehát egyéb czélja az említett té-

Az ellenőrizhető búzakészletek a I nyezők interveutiójának, mint első sorban el-
legutőbbi héten ismét 1.1 millió bushellel 45.2 5 hárítani azon hézagot, mely a k. a.

Liquoris Ammon, caust. 5,0 
.pond, specif 0,960).
Aquae destill. 10,0

M. D. ad vitr. nigr. cum epitom. vitreo.
A szer legczelszerübben használ tátik, ha, 

ként a vonás mutatja, két részben készíttetik

bushelre szaporodtak. Ily óriási készle­
ltek, bármily szépek legyenek is a remények 
I a jövőben való értékesítésre, természetszerűen 
I nyomasztó hatást kell, hogy gyakoroljanak az 
I üzletmenetre és igy könnyán érthető, hogy az 
‘i amerikai piaczokon olcsóbbodnak az árak, 
j hogy az ekként előmozdítandó nagyobb kivi- 
I tellel megakadályoztassék a készletek további 
I gyarapodása. Európába a múlt héten 102,000 
j quarter búzát és 105.000 zsák búzalisztet 

. 1 szállítottak el. A búzaexport inkább a csen- 
m.*" I destengeri kikötőkből indult ki. Az amerikai 

,lr 1 baisse visszahatása az angol piaczra nem1 1 J . *1 1 fi .*«ur HU H u g u 1 JZ1HV/Í.1H UOU1

cl s azután használat kedvéért egyesittebk ak- Voit ugyan jelentékeny, de mégis észrevehető, 
kép, hogy az üvegcsék mindegyikéből néhány j a mennyiben a beszerzésekre való nagyobb 
csepp üres vizespohárba öntetik. Mialatt az-1 készséget, a mely még az előző héten mutat-
után szemeiiket becsukjuk, a szájon és orron 
at, közvetlenül a pohár fölött, beszivjuk a fo­
lyadék kigőzölgését.” — E körlevél közli egy­
úttal a „Berliner klinische Wochenshrifrt” ezen 
megjegyjegyzéset: Az első pillanatban az orr-

j kozott, megszüntette úgy, hogy a forgalom 
i vontatott lett. a külföldi import a közelebb 
1 múlt héten jelentéktelen volt, de a belföldi 
i termelők oly bőven látják el a piaczot, hogy a 
[fogyasztásnak nem kell a kikötő helyeken fel-

— De hát mi a bajod ? — kérdé Gyuri.
— Adj ide egy kis itast, hadd töröljem 

le magamat, aztán majd elmondom nem bánom. 
Jaj 1 csúffá lettem.

Adtak neki papirost, még segélték is le­
törölni, aztán nagy sóhajok közt elkezdett be­
szélni a szegény Bódi.

— Nem akartam szólii semmit Gyuri, 
mig boldog voltam, azt gondoltam, hogy iri­
gyelnétek szerencsémet, de most már nem 
bánom elmondom, tán kőnyebb lesz a szivem­
nek, mert véghetetien szerencsétlen vagyok.

— Az, az, hogy véghetetien szeralmes I 
vagy azaz, hogy bolondulásig — jegyzé meg a 
vidor colléga.

— Igazad van Ferkó, mert még úgy is 
megbolondulok.

— A dologra — szóit Gyuri.
Hát én egy menyei angyalt szeretek.
— Körmös ? — inderkedett Ferkó.
— Ha mindig félbeszakítasz, akkor nem 

szólok egy szót sem — haragudott Bódi.
— Ne hailgas rá — biztatta Gyuri.
— Tehát éu gyönyörű nőt szeretek, vég- 

hetetelenül szeretem, mert olyan miut a 
Venus.

— Sat. sat. — szakitá félbe Ferkó.
— Ugyan Ferkó ne bolondozzál intette 

Gyuri.
— Azt hittem, hogy ő is szeret. Oh de 

ma 1 ma !
— Nos ma !
— Barátom olyín hidegen fogadott, mint 

tegnap l
— Hát tegnap is hidegen fogadott.
Tegnap először. Minden nap megszoktam 

látogatni, de ha tegnap hideg volt is, azt gon 
doltam majd kibékül. Oh de ma is! Annyira 
fájt ez a borzasztó csalódás, hogy nem bírtam 
eljönni mindjárt az irodába, sétálnom kellett 
előbb.

(Folyt, köv.)

ban jelentkező csípős érzés nem kellemes ugyan,: halmozott s tudvalevőleg nagy készleteket 
sőt acut náthánál fájdalmas is, de később jj igénybe venni. — A franczia piaczokon a 
könnyen megszokhatják még a kis gyerme- 3 vásárlásban nagyobb tartózkodás nyilvánult, 
kék is. I Árcsökkenés csak a párisi piaczról jrleztetett.

— Rövid hírek A fővárosi bízott-] Tekintettel ama körülményre, hogy a külföldi 
sági tagok választása vasárnap vette kéz-1 import Francziaországban csekély, valószínű, 
detét. A választás nagy érdeklődés közt folyik. 8 hogy itt az árak jobban fogják magokat tar- 
— Tisza Kálmán belügyminiszter a szegény | tani, daczára annak, hogy a belföldi termés 
beteg gytrmek egyesület érdekében körrende-1 ről közzétett hivatalos jelentés kedvezőbben
letet bocsátott ki valamennyi törvényhatóság­
hoz. — A pozsonyiliczeumból 
Krizsán, Kuhta, Micsatek és Kosztolny nevű 
theologusokat — pánszláv üzelmek miatt — 
kizárták — Halálozás. Preidigó Mária 
asszony, a hős Lenkei Károly honvédezredes 
neje, e hó l én Puszta-Taksonyban elhalt. — 
Adomány. Bonnaz Csanádi püspök, az 
aradi róm. kat’n. templom-alap javára 40,000 
frtot adományozott. — Az angol parla­
ment felosztását nov. 18-ára tűzték ki. — 
Nagy szerencsétlenség: A cha- 
meladi kőbányák beomlottak és a dombon 
fekvő községet magukba temették. — Halá­
lozás. Özv. Lónyai Jáuosué, szül. Lőnyai 
Florentine, gróf Lónyai Menyhért édes anyja, 
Budapesten 84 éves korában meghalt.

hangzik az előzetes magánbecsléseknél. — A 
belga és hollandi piaczokon az üzlet 
csendesebben folyt. A Rajnavidéken és 
délnémet piaczokon a kereslet eleintén 
támogatta az árállást, utóbb itt is lanyhult a 
hangulat. A berlini piaczon az üzlet kor­
látolt volt, a hangulat lanyhult.

sával okvetlen előálland, a társulati 
ban — továbbá a humanitás elvét 
előtt kell tartani ily eseteknél, 
egyik taggal történik ily véletlen 
eset, vagy kedvezőtlen vélemény 
másikkal s utővégre a szinügy 
általa.x—y.

Ezen rovatért melyben a közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a s aj róható­
sággal szemben vállal felelőssége:.

eltávozá- 
létszám- 
is szem 

mert ma 
betegségi 

holnap a 
szenvedhet

Felelős szerkesztő : Gáspár* Imre.
Kiadó : K utast Imr«.

Múzsák.
— Akadémiai pályabirák. a magyar tu­

dományos akadémia I (nyelv- és szépirodalmi) 
osztálya a gróf Te tki-féle 100 aranyas pálya- 
dijra beérkezett 12 verses szomorujáték meg- 
birálására Zichy Antal elnöklete alatt 
Beöthy Zsolt és Arany László tagokat 
küldte ki. A Teleki pályaművek bíráló bizott­
ságába a szabályzat értelmében a nemzeti 
színház is küld ki két tagot. E tisztet az idén 
Szigeti Imre és Mátray Béla fogják teljesíteni. 
A pályadij odaítélése az alapitó nevenapján, 
márczius 19-én, fog megtörténni s a társai 
közt legjobb pályamunka a dijat minden körül­
mény közt megkapja. — Karátsonyi 400 ara- 
nyas drámai pályázat birálői Szász Károly 
elnöklete alatt V a d n a i Károly. Heinrich 
Gusztáv, Szigeti József és P á 1 ffy Albert. 
E díjra az idén vígjátékok pályáztak s'? pálya­
munka érkezett be, melyek felett a márcziusi 
összes ülésen döntenek. A dijat csak abszolút 
becsű munkának adják ki. — A Nádasdy-juta- 
lomra érkezett 18 elbeszélő költeményt G y u-

Törvényszék.
— Végh Ignácz bűnügyében Szentgyőrgyi 

Imre államtitkár tudvalevőleg elrendelte a bu 
dapesti kir. törvényszéknek és a főügyészség 
nek, hogy a halogatás okairól hozzá haladék 
talanul jelentés tétessék. Dr. Soós kir. aiügyész, 
ki ez ügyben jelenleg a közvádló tisztét telje­
síti, terjedelmes jelentését már beadta a kir. 
főügyészség utján az igazságügyminiszterium- 
hoz. A jelentés elismeri, hogy bár az ügyész­
ség részéről is történtek mulasztások az éve­
ken át tartó halasztással nem egészen az ü- 
gyeszség vádolható. Az első bűnvádi feljelen 
tés gr. Festetich Pál 1879. decz. 13-én nyúj­
totta be s a vizsgálattal Matauovszky Lathur 
biró bízatott meg. 1880. szept. 22-én néhány 
pótlás lön elrendelve s annak foganatosításá­
val már Zoltán Géza biró bízatott meg, ki a 
vizsgálatot 1881. aug. 13 ára be is fejezte, s 
akkor az iratok indítványtétel miatt az ügyész­
séghez tétettek át, hol ismét különböző mel­
lékkörülmények miatt hevert az ügy 1881 
szept. 18 tói 1883. aug. 18-ig. Ekkor bízta í 
főügyészség reá, Soósra a vádinditvány meg- 
tevését; de Bőck kir. ügyész elmulasztotta neki 
átadni az írásokat. Később átadattak ugyan 
neki az iratok, de bizonyos mellékkörülmények 
folytán, melyek az ügyhöz tartoztak, a törvény­
szék ismét elvette tőle az iratokat, melyek 
azután csak 1884. márcziusban kerültek vissza. 
1884. szeptember havában Soós 6 heti szabad­
ságideje alatt készítette el a vádinditványt 
mely hónapokig leírás alatt volt Ekkor az ősz-,

Nyílt-tér.*)
Nyilatkozat,

Horváth Bálint kir. járásbiró urnák hi­
vatalos tárgyalás közben tanúsított magatar­
tása által magamat sértve érezvén, ellenében 
e lapok f. évi 127. számában nyilatkozatot 
tettem közzé.

Minthogy nevezett jbiró ur utólagos ki­
jelentése folytán meggyőződtem arról, hogy 
hivatalos eljárásában személyemet sérteni nem 
kívánta, mi által nekem teljes elégtételt nyúj­
tott, én is szükségesnek látom, hogy megsér­
tésem folytán az említett czikkben használt 
sértő kifejezésekért azok visszavonása által 
részére teljes elégtételt nyújtsak.

Különösen pedig a czikk azon részére 
vonatkozólag, mely szerint nevezett járásbiró 
ur egy előbbeni lovagias ügyéről tettem em­
lítést, kijelentem, hogy miután ez ügyről hely­
telenül voltam informálva, e tekintetben tett 
nyilatkozatomat is visszavonom.

H.-Bőszörmény, 1885. október 27.
Dr. Gacsó Kálmán,

h. ügyvéd, városi t. ügyész.
*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelő - 

Béget a 8 * • r k.

ebig
li 11 s-k. i v o n a t.

Egyedül csali akkor valódi, 
ha minden z? / /?. nyomatban
szelenczen jhC^*****^ aláírás lát- 
kék szín- ű W ható.

SMHMÖ-KÜ!
legjobb asztali- és üdítő ital, 

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.
Hattoní Henrik, Karlsbad is Budapest



Pályázati hirdetés.
A „debreczeni jótékony nőegylet“ árvaházának felUgyelőnői állá-

"1,"‘ SS£SL!«!S,-W kötele, a közvetlen vez«*. .«adott in,4- 
«etet ugv kívülről, mint tőként belülről a legnagyobb rendben tartan,, 
tehát az“'udvar, ú épület, az egész árvaház. helység t,aztán tartására 
is telügvelni, de főként 4» első sorban az árvaház, gyermekeket gon- 
dozni. Kötelessége tehát, hogy az árvák ruháraak, ágyamak t,szia,ágára 
felügyeljen a az árvákat általában külső tisztaságra szoktassa. Szüksé­
ges hogy a -razdasszonyságot teljesen értse s hogy ebben, főképen 
pedig a főzésben, ken^-^tésben, a házi kert művelésében a gyermeke­
ket vezetni tudja. É«5nie kell a kézi munkák készítéséhez úgy, hogy 
erre a gyermekeket taníthassa. Értenie kell hozzá, hogy az árvaház lakói 
előtt anyai szeretetteljes tekintélyt tudjon tartani s ha ehhez minden­
esetre bizonyos lelki és szellemi műveltség szükséges, az ajánlkozóknál 
első sorban az illetékes helyekről jövő jó ajanló levelek és erkölcsi bizo­
nyítványok fognak figyelembe vétetni.

A felügyelőnő, mint az árvák „anyja“, folyton a gyermekek között 
tartozik lenni s öltözésnél, vétkezésnél, munkánál és játéknál felügyelni 
tartozik reájok. Velők együtt étkezik s az árvák közül egy mindigaz ő, 
a gyermekek hálószobája melletti szobájában hál. Másoldalról azonban a 
nőegyleti választmány, illetőleg az ezt képviselő árvaházi elnök utasítá­
saihoz szigorúan köteles ragaszkodni s ezelőtt számolni tartozik minden 
reá bízottakról.

A nehezebb házi teendők végezésére a nőegylet tart egy szolgálót 
is árvaházában.

A fizetés teljes ellátás és külön szoba mellett havi 12 frt.
A pályázni szándékozók ajánló levéllel, erkölcsi bizonyitványnyal 

és életkorukat feltüntető keresztlevéllel ellátott folyamodványaikat folyó 
1885. évi deczember 1-ig adják, vagy küldjék be alantirt elnökhöz (Pé- 
terfia-uteza 974. sz. a )

Debreczen, 1885. október 27.
Veresné Szathmáry Teréz, «siky Lajos,

nőegyleti elnök. nőegylet, titkár.

iár október 31-én.
M még kevés készlet

[BUDAPESTI i
kiállítási

Főnyeremény készpénzben

201)00« iÓ.ÖOOírt|5ÖOO w«. úJ4000*í*«íH

Kiállítási sorsjegyek kezessége, Budapest, Andrássy-út 43.
[Sors j egy ek kaphatók e lap kiadóhivatalában.!

TSWft010 FEREHÜZ BUDAPEST. |

Olt
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki nagyérdemű közönséget ér­

tesíteni, hogy őszi és téli idényre raktáramat a legjobb anyagból készült
női, férfi és gyermek, _

bőr, posztó és lábbeli
árUkkEzutánei3emmint‘eddig főtörekvésem oda irányú!and az igen tisztelt czipőt 
vevő közönségnek a legjobb minőségű árukat a legolcsóbb árban szolga hatni, a 
nagyérdemű közönség további b. pártfogását kérve QrjupQ

Debreczenben a városház
épületben 

Telegdl K. Lajos könyvkeres­
kedése mellett.

M Ih -I i n
Gyára :

VII. kér. alsó erdősor 

3. az.
.>2>A*

Az arany
Megrendelések mérték után, ugy- 

toean eszkö-

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat lelhuzó
zárred-őnyeit

hullámzott aczéllemezb&l; továbbá szabadalmazott Blazicek- és Brecka-féle tölti et szel­
lőztetett

valamint
központi-fűtési berendezéseit,

saját szabadalma szerint, egy vagy több helyhég_számára ; mely utóbbiak különösen üj 
nyéknél iskoi aknái, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkü , g 
alkalmazhatók-

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába 

tartozó munkáit u. m. épül éti-, mű- és szerkezeti 

lakatos munkáit.

csizmához
szinte javítások gyorsan és pon- 

öltetnek.

Vlinlakártyiik és kftllségve- 

I lések, Ingyen és bérmentve.

KITÜNTETÉS

SZEGED
érdemére minél 

1876.

KÖNYV- és KŐNYOMD AI-MUNKÍK FELVALLALTATNAK.
KITÜNTETÉS

SZÉKES-

FEHÉRVÁR
ezüstérem 1879

I.

KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
DEBRECZEN, Fopiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

Hí V- és K_ _ _ _
gyors és pontos elkészítésére; elvállal.

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és űrlapokat;
diszmüveket arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
r disz»» egylekeléel. és 14teg»té*j,»gyeket.
SZ6„. a -yomdtea. köréba, .».0,6 megrendeli,* gyemen 4» hiba nélkül, , Nütány-Sabb árba« eaaköaoltetne ,

A papír gyári árban számíttatnia
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenhint ötször megjelenő >DEBBECZEi< ez.

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek. K U T A S I IMRE,
könyv- és könyomda-tulajdonos.

Á

KITÜNTETÉS

LONDON

díszoklevél

1871-ben.

1885, XVII,
Klőflzrfp«! árak : 

Helyben én postán küldve 
Egy évre .... 10 frt—k 
Fii irre .... 5 .
Negyed érre . . 2 ,, 50

Egyes szám .5 kr.
A lap szellemi résxét il:«tti mid 
den kösiauiény főpiaca. Vec«eyá 
biz földtzint, a sterk«i»r.to»égb| 

bérmentre küldendő.

Előfizethetni helyben
TELEGDl K. .LAJOS é* i j 
GSÁ.THY KAROL Y könyvi 
karaskedésében éa a kiadóhirtJ 
falban KUTASt IMRE MayvJ 
nyomdájában e a poeUh;r»;«jo* J

A párton]
(K. B) A mint 

kező félben vau egy 
gát »felekezet 
réti nevezni, noha e 
lástalanságát takargatja 
életben is keletkezni 
mely magát >p á rl 
akarja nevezni, noha 
használja, mert vágyj 
pedig más indokból ne 
győződését a világ elöl 
Pártnak tulajdona 
nevezni ezen árnyalatai 
mondja, hogy »párton! 
tot nem képez, de mill 
kik igy elkülönítik ma] 
tikai pártoktól, kik ni 
sem tartoznak, őket el 
gyanánt kell tekiutenü|

Minden politikai j 
kifejtett programm aú 
Van-e ilyen programmi 
beknek 1 Nincs. Neki! 
grammjuk, hogy nem ti 
hoz sem; — ez pedig!

Valamint minden! 
kell valamely vallásiéi! 
is osztja tökéletesen [ 
legalább alaptételeiben] 
— úgy a politikai éle] 
szereplő egyéneknek, 
el kell fogialniok, vall 
csatlakozniuk. Kivételt 
szellemek tehetnek, kill 
létező pártok prograr 
sabb politikai eszmeket] 
teni. De az ilyen láif 
maradnak egy magukba! 
többen csoportosulnak 
Programmen megalakul 
Hanem a párton kivi 
nagy szellemek nincseij 
is, kik e táborba tartóz 
életjelt magukról.

Megengedjük, hoj 
pártjaink ellen külön-ki 
len lehet kifogást tenni 
nők, kiket egy párt-pre 
hét ki, — de az il’ 
Programmen alapuló 
pedig párton kivülieskei 
határozatlanságra és fél 
Szint kell vallani min 
a ki ezt nem teszi, az 
. . .színész

Kóros tünet az, 
szereplők közt ily pá 
nak!

Sokkal jobban ti; 
nagyobb túlzásba mer 
mint a párton kívülié 
legalább tisztában va 
akarnak, mig ezeknek 
merjük, igy nem is 
lenök.

Különben a pártc 
Inuk csak á 1 c z á z o t 
kik lefelé, nehogy a 
melyet annyira imádna 
nem merik bevallani nu 
fölfelé pedig nem mert 
nem ég és föld között 
Mohamed koporsója.

De azért minden 
szavazásra kerül a doio; 
urak mindig a kormány 
bár — mint állítják — 
pártiak, — noha a 
™ég a legvadabb mame 
hazafiak !

= A magyar delegál 
legáczió nadugyi bizotisfJ 
mely a hadügyi szükséglet] 
élelmezés 23, legénységi k] 
(ruházat és ágynemek) cziif 
czéljáből küldetett ki, a 
ban megkezdte munkálat 
elnöke Wahrmaan M<j 
g e d ü a Sándor.


